侧建河南谷



# 文姬驾鹤西去 天堂继续洋麻将

中国话剧皇后朱琳去世 被誉为人艺"第一青衣"



朱琳出演《蔡文姬》(资料图)

本报讯 来自北京人民艺术剧院 的消息:有"中国话剧皇后"之称的表 演艺术家朱琳,7月7日在北京去世, 享年92岁。

朱琳 1923年生于江苏连云港,一 生塑造了50多个经典的舞台人物形 象:《雷雨》中的鲁侍萍、《蔡文姬》中的 蔡文姬、《虎符》中的如姬夫人、《武则 天》中的武则天、《洋麻将》中的芳西雅

在北京人艺乃至中国话剧舞台 上,朱琳被誉为台词专家,剧作家黄 宗江曾戏称她的表演是"郭沫若派 大青衣",台词一经她口便能引领观 众进入诗画的意境。

"我很爱我的角色,演员一定要爱 她的角色。"朱琳曾说。不论是《雷雨》 中的侍萍,《蔡文姬》中的蔡文姬,还是 《贵妇还乡》中的克莱尔,朱琳留在舞 台上的形象仍然熠熠生辉,永远深深 印在每一位观众心里。

#### 抗日宣传 "你敢写我就敢演!"

朱琳,一位见证中国百年话剧历程 的表演艺术家,中国的话剧皇后。朱琳 1923年生于江苏海州连云港。随母亲和 姐姐在淮阴生活时,在京剧班社比较系 统地学习过京剧的演唱和表演。1937 年,抗战爆发,还在读中学的朱琳在淮阴 加入了由地下党领导和组建的长虹剧 社。14岁时参演了话剧《烙痕》、《暴风 雨》。次年,朱琳随姐姐到武汉考入了武 汉艺术专科学校国画音乐系。随后参加 了武昌东北救亡总会,积极参加了抗日 救亡的宣传活动。1938年8月1日,年仅 15岁的朱琳在武昌昙华林参加了由周恩 来、郭沫若、阳翰笙、田汉、洪深等领导下 成立的抗敌演剧队第二队,参加话剧《家 破人亡》、《木兰从军》演出。1941年春, 朱琳受邀参加了新中国剧社《大雷雨》和 《钦差大臣》的演出,并在剧中分别饰演 卡捷琳娜和市长夫人安娜,受到好评。

此后,她还参加了田汉创作的《秋声 赋》、《丽人行》等剧目。田汉创作的《关 汉卿》一剧里有一句台词,朱莲秀对关汉 卿说,"你敢写我就敢演!"这句话最初的 版本就是出自当年只有18岁的朱琳之 口。当年,抗日的呼声很高,田汉先生对 朱琳说,这个戏演出来,当局可能会来找 麻烦的,你敢不敢演?朱琳回答:"你敢 写我就敢演!"就这样,这句话成了话剧 舞台上的经典台词。

## 塑造经典 成为人艺"第一青衣"

上世纪40年代,朱琳在上海参加了 多部电影的拍摄。50年代又重返话剧舞 台。在中国青年艺术剧院,朱琳和金山、 张瑞芳等出演了话剧《钢铁是怎样炼成 的》。她和丈夫刁光覃出演果戈理名著 《钦差大臣》,轰动一时。

在北京人民艺术剧院的舞台上,朱 琳的表演达到了高峰。她在《雷雨》中扮 演的鲁侍萍获得巨大成功后,又发挥了 她深厚的戏曲表演的功底,塑造出了郭 沫若历史名剧《虎符》中那个美丽悲壮 的如姬,还有集美貌与才华于一身的 蔡文姬,雍容果敢、唯我独尊的武则天 等,她以吐字归音、韵味悠长的独特道 白和脱俗华贵的美丽形象深深吸引着 观众,成为北京人民艺术剧院当之无愧 的一代大青衣。

### 热爱生活 与刁光覃成就一段佳话

朱琳与刁光覃的结合也是中国话剧 界的一段佳话。他们合作的《蔡文姬》直 到如今依然为观众津津乐道。早在上个 世纪50年代初期,朱琳和刁光覃就是北 京人艺的"台词权威"。从1954年开始, 朱琳和刁光覃就一直负责剧院的台词训 练。后来刁光覃病故,先她而去,朱琳老 师则在满屋剧照的陪伴下,八九十岁高 龄仍在努力参加各种演出和活动,为中 国话剧的发展尽心竭力,继续用她的生 命谱写着一部绚丽的艺术画卷。

平日里,朱琳对生活充满热爱和激 情。她住在东直门附近一个普通小区 的老楼中,房间收拾得干干净净,而满 屋的绿色植物让居室充满生机,书房 挂着朱琳和丈夫刁光覃的艺术剧照, 客厅中满桌的儿子和女儿及孙辈的照 片,告诉人们这是一个和睦的大家 庭。展示柜中的纪念品记录着朱琳所 走过的艺术历程。

朱琳曾说,家,我们一定要爱它,无 论是有钱还是没钱,也不在乎它装饰得 多么豪华,有爱才像家,也许作为老人, 我们对家理解更深,来自家庭的温暖对 老人来讲比什么都重要。

#### 谢幕演出 坚持坐轮椅登台表演

从艺七十多年来,朱琳不仅塑造了 五十多个舞台形象,还创作了八个剧本, 执导了几出大戏和几十万字的戏剧论 文。到了晚年,她仍然积极乐观。她说: "我很少想自己的年龄,36岁时,医生就 '判'我不能再从事话剧表演,但是90岁 时我依然登台演出。"果然90岁时,朱琳 在北京人艺建院六十周年献礼大戏《甲 子园》中扮演王奶奶,这是她最后一次登



文化体育\_\_\_\_\_

朱琳(资料图)

上首都剧场的舞台,坐着轮椅坚持完成

她说:"我90岁了,要给自己留个纪 念,我要再听一听首都剧场的钟声。"至 此她完成了自己的谢幕演出。3年后的 今天,朱琳溘然长逝,而她留在舞台上的 形象仍然熠熠生辉,在北京人艺和每一 位观众心里,她会永远留在舞台上。

#### 微博悼念: 朱琳老师一路走好

演员冯远征、梁冠华、王雷、北京人 民艺术剧院演出策划制作人刘洋等分别 发微博悼念。

梁冠华在微博说:"文姬归了汉,贵 妇还了乡……朱琳老师,真正的话剧皇 后您一路走好!"

冯远征说:"文姬驾鹤西去,天堂继 续洋麻将! 朱琳老师一路走好!"

王雷、刘洋则是悼念老人一路走好。 (许心怡)

# 市九运会征集展演节目

日,市九运会暨第三届全民健身大 会组委会发布"征集令",决定在9 月份开幕式前于市体育村文化广 场、鹰城广场等地举办体育健身项 目展演,现向社会征集展演节目。

据市体育局有关负责人介绍, 展演活动是为了更好地体现"体育 盛会、人民节日"主题,展现全民健 身、全民参与的良好氛围。此次展 演节目征集内容要求:适合露天舞 台表演,单个节目时间一般控制在 10分钟以内;参演节目要以"群众 性广场文化和体育健身运动表演" 为主题,演出内容积极向上、节奏 紧凑;节目类别以幼儿体操、武术、 太极拳、太极扇、体育舞蹈、健美

本报讯 (记者常洪涛)7月7 操、轮滑等群众喜爱的体育表演项 目为主,也可以是其他构思独特、 形式新颖的广场表演。

据悉,本次活动为志愿演出, 大会组委会仅提供展演平台,征集 对象为全市范围内群众文化团体、 体育协会、体育俱乐部及健身站点 等。推荐节目的单位和个人可到 市体育局平顶山市第九届运动会 暨第三届全民健身大会组委会大 型活动部现场报名,也可通过电话 和网络报名。报名时应说明节目 表演形式和特色、表演人员构成、 表演时长。如有节目光盘和其他 资料,应一起报送。报名联系电 话:3396039,联系人:尤亚辉、陈圆 圆,报名截止日期为7月30日。

# 电影《哭泣的大地》开拍

揭露侵华日军731部队罪行

据新华社天津7月7日电 战 争题材影片《哭泣的大地》6日在津 开机。影片由岸西编剧,揭露侵华 日军731部队反人类的种种罪行。

制片人肖凯说,多年前,受电影 《辛德勒的名单》的影响,他就萌生 了制作一部"控诉侵华日军731部队 反人类罪行"电影的念头。"我们前 后筹备10年,走访了多处纪念馆和 遗址,与上百名当事人和史学家谈 话。希望能够做出一部真正属于中 国的、走向世界的抗战题材作品。"

"《哭泣的大地》是一面照见心 灵的镜子,它用电影的力量警世, 历史绝不该被遗忘,罪恶也绝不能 姑息。"出品方之一天津北方电影 集团董事长张仁刚说。

曾经为《甜蜜蜜》《男人四十》 《月满轩尼诗》等多部城市题材电 影担任编剧的岸西称,《哭泣的大 地》对于她来说不仅是"全新挑 战",更是一个"沉重的诱惑"。

"在整个了解和筹备的过程中, 那些受害者和家属的口述令我受到 此生最大的震动,如何把一个艰辛 的爱情故事缝合在那个动荡的时 期,是我最大的挑战。"岸西坦言。

据了解,在《哭泣的大地》前期 筹备阶段,创作团队曾多次考察侵 华日军731部队罪证陈列馆。

# 郝伟有望出任恒大预备队主帅

本报讯 正当外界期待郝伟率 领在加拿大世界杯上打出精气神 的中国女足更上一层楼时,7月6日 晚从广州传来了郝伟要加盟广州恒 大的消息。经过记者多方核实,恒 大与郝伟的确在洽谈合作事宜。如 果双方牵手,郝伟将出任恒大预备 队主教练,即中方教练组组长。

三年半前被推至女足前台后, 郝伟才真正意识到了执教女足的不 容易。去年率队在阿尔加夫杯上创 造近年最好的第五名后,郝伟就萌生 退意。当时在接受采访时他就坦言 "真想撂挑子不干了",但最终经过多 方权衡,他硬着头皮与教练组一起全 力解决遇到的大大小小的问题。

上周一率领女足姑娘们从加 拿大凯旋后,面对有关领导的会 见,郝伟激动万分,而且更有信 心。但是执教男足的想法,一直萦 绕郝伟的心头。适逢卡纳瓦罗下 课后,原本担任预备队主帅的德罗 索,也一并遭到解职。自那之后, 恒大预备队主帅一职,一直处于空 缺的状态。就在恒大苦苦寻觅意 中人之时,率女足在世界杯挺进8 强的郝伟迅速进入了恒大视野。

记者了解到,恒大与郝伟已经 进行了接触,而且双方谈得很顺 利。不过需要指出的是,郝伟要执 教恒大预备队,还要得到足协甚至 更高层的点头。

"郝导以及整个教练组为我们 付出的太多太多,每次集训,夜里 12点前他们都没有休息过。他们 的执教能力,已经得到了世界杯的 检验。作为球员,我们真心希望这 个团队能在 -起继续奋战,全力去 迎接明年的奥运会预选赛。"一位 女足队员说道。

大运会中国代表团执行团长杨立国:

# 特别满意中国代表团的表现

(记者刘阳 刘宁)中国代表团执行 团长杨立国7日在这里表示,光州 大运会开赛以来中国代表团的表 目。" 现让他"特别满意",不过他满意的 不只是运动成绩,更是大学生们所

表现出来的精神风貌。 截至记者发稿时,中国名列奖 牌榜的第二位。杨立国7日在跳水 赛场接受记者专访时说:"这几天 我们一直处在奖牌榜的前五名,虽 然奖牌榜每天都在变化,但是我们 的大致名次也反映出中国高校体 育的发展已经进入世界先进行

新华社韩国光州7月7日电 列。"更让杨立国骄傲的是运动员 的表现,他说:"我对每个运动员的 表现都特别满意,特别是三大球项

> 杨立国指出,女排姑娘们已经 小组赛三连胜,男篮、男排和男足 虽然胜少负多,但是通过比赛看清 自己的短板、与强队的差距并且获 得比赛经验,这对于三大球项目来 说弥足珍贵。

本次中国大学生体育代表团 总人数为596人,其中运动员380 人,创中国参加境外举行的大运会 代表团规模之最。



## 权健集团正式并购天津松江足球俱乐部

7月7日,权健集团董事长束 布会,宣布权健集团全资并购天津 昱辉(左三)在新闻发布会上讲话。 球俱乐部在天津联合举行新闻发

松江足球俱乐部。足球运动员孙 当日,权健集团和天津松江足 可继续留在江苏舜天俱乐部踢球。 新华社记者 岳月伟 摄

# 费德勒、小威等名将晋级8强

综合新华社伦敦7月6日电 温布 尔登公开赛6日进入第七个比赛日。在 第四轮的较量中,名将费德勒、默里、小 威廉姆斯和莎拉波娃等名将都击败各自 对手晋级,焦科维奇遭遇南非选手安德 森强有力的挑战,不过这位男单卫冕冠 军在先失两盘的情况下奋力将比分扳 平,决胜盘比赛因天黑推迟到7日举行。

七届冠军费德勒直落三盘,只用96 分钟就以6:2,6:2,6:3轻取西班牙选 手阿古特,第13次闯入温网8强。2013年 的冠军默里以7:6(7),6:4,5:7,6:4 战胜了身高2米11的克罗地亚老将卡洛 维奇,连续第八年晋级四分之一决赛。

焦科维奇与安德森的比赛是一号球 场的最后一场比赛,安德森凭借发球优 势,通过抢七大战以7:6(8:6)同样的比 分拿下前两盘,只要再胜一盘他就可以成 为继费德勒在2001年淘汰桑普拉斯之 后,第二位在第四轮击败头号种子的选 手。危机时刻焦科维奇发威,以6:1, 6:4将比分扳平,因为天色变暗,裁判 决定将决胜盘比赛推迟到第二天进行。

33岁的费德勒将与法国的12号种 子西蒙争夺半决赛权,后者以3:0意外 地轻松战胜了6号种子伯蒂奇;默里下 一轮的对手是加拿大的非种子选手波斯 皮希尔;焦科维奇如果明天获胜,将迎战 去年的美网冠军西里奇。

新科法网冠军瓦林卡遇到比利时选 手格芬的挑战,瑞士人前两盘经过抢七 大战以2:0领先,第三盘以6:4锁定胜 局。另一位进入8强的选手是法国的加 斯奎特,他淘汰了澳大利亚小将吉尔吉 奥斯,下一轮将与瓦林卡对决。

女子比赛中,小威与姐姐大威相遇, 结果33岁的小威以6:4,6:3击败了长 自己两岁的姐姐,2004年的冠军莎拉波 娃以两个6:4淘汰了哈萨克斯坦选手 迪亚斯,西班牙选手穆古拉扎同样以两 个6:4爆冷淘汰了5号种子沃兹尼亚 奇,波兰选手阿·拉德万斯卡战胜了28 号种子扬科维奇。其他几位晋级的选手 是美国的范德维格和凯斯、白俄罗斯选 手阿扎伦卡和瑞士的巴辛斯基。

女子四分之一决赛将在7日举行, 对阵形势如下:莎拉波娃对范德维格、小 威对阿扎伦卡、穆古拉扎对巴辛斯基、凯 斯对拉德万斯卡。

当日,在2015温布尔登网球公开赛 混双第二轮比赛中,中国选手郑洁与芬 兰选手孔蒂宁以0:2不敌新西兰选手 维纳斯与罗马尼亚选手奥拉鲁的双打组 合,无缘下一轮。



